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Abrudbányai Ede a megye magyarságának 
képviselőjelöltje. 

Egyhangúlag őt jelölte az intézőbizottság. 

A vármegyei Magyar Párt intézőbizottsága május 2-ikán, szerdán Jodál 
Gábor dr. pártelnök elnöklésével ülést tartott, s azon ejtette meg a párt nevé-
ben a jelölést a május 27 ikére kitűzött képviselőválasztásra. A jelölés, amint 
ez előre látható volt: Abrudbányai  Edére  esett. 

Számos felszólalás  hangzott el, de minden hang, minden felszólalás  a 
legteljesebb egyértelműséggel, lelkesedéssel Abrudbányai nevét emiitette, az ő 
jelöltsége mellett foglalt  állást, holott az értekezleten — annak ellenére, hogy 
erős dologidőben, s nem is hetivásáros napon tartatott — nagyszámban vol-
tak jelen minden rendű és foglalkozású  magyar választó polgárok, köztük 
többen a megye legtávolabbi vidékeiről valók. 

Egyhangú volt az a vélemény, hogy ezúttal vármegyénk magyarsága nem 
is találhatna alkalmasabb jelöltet Abrudbányainál, aki eddigi közéleti szerep-
lése, korábbi parlamenti képviselősége során már bebizonyította, hogy alapos 
készültségével, román nyelvtudásával, kitűnő szónoki készségével egyenesen 
hivatott arra, hogy mint a magyarság ügyeinek bátor és kitartó védelmezője 
helyet kapjon a parlamentben. 

Ezek után, hogy az intéző-bizottság a magyarság jelöltjét ilyen minden-
képpen arra való és érdemes férfi  személyében megtalálta, nem lehet kétsé-
ges, hogy az ő nevével a magyarság zászlója tisztán és e zászlóhoz méltó 
fölényes  győzelemmel fog  a választásból kikerülni. 

Nincs is" másnak jogosultsága a győzelemhez, mint a Magyar Pártnak, 
már csak azért sincs, mert a Magyar Párt vivta ki az uj választás elrendelé-
sét. A Réti vállalkozása pedig egyenesen «iJ&iiaUî — „I-.^.» 
csak szidalmazni tudja a Magyar Pártot, s mindig lehazudja az általa elért 
eredményeket, az miért akar olyan eredményből részesedni, amit a Magyar 
Párt ért el ?! 

Magyar parlamentárok aţ adóbehajtások 
könnyítéséért. 

Legutóbbi lapszámunkban rövi-
den jeleztük, hogy Gál Miklós tordai 
magyarpárti képviselő nagy beszéd-
ben szólalt fel  az adó és egyéb köz-
tozások behajtásáról szóló törvény-
módosító javaslat tárgyalásánál és eré-
lyesen tiltakozott az adószedés túlzá-
sai ellen. Most hangsúlyozottabban is 
rá kell mutatnunk a Gál Miklós fel-
szólalásának egy nagy jelentőségű ré-
szére, amelyben módosítani kérte a 
régi törvénynek azt a rendelkezését, 
mely szerint a végrehajtások ellen be-
adott contestációkat, felebbezéseket 
csak akkor birálják el és hoznak fe-
lettük határozatot, ha a felebbező  fél 
a felebbezés  beadásával egyidejűleg a 
végrehajtás tárgyát képező kincstári 
követelést teljes összegben letétbe he-
lyezi. Gál Miklós kimutatta, hogy meny-
nyire igazságtalan ez a kikötés, amely 
majdnem lehetetlenné teszi az adó- és 
egyéb ügyekben sokszor törvényelle-
nesen erőszakolt végrehajtások ellen 
a felebbezést.  Gál Miklós beszédére 
a pénzügyminiszter maga is elismerte, 
hogy a régi törvénynek sok olyan túl-
zottan szigorú intézkedése van, ami 
enyhítésre szorul. 

Nem érdektelen és az ügyhöz 
tartozik, hogy a parlámenti csoport 
figyelmét  a törvénynek a Gál Miklós 
által felhozott  szigorúságára éppen a 
mi megyei párttagozatunk népirodája 
hivta fel  s a népiroda ezt a kezdemé-
nyezést abból a számtalan panaszból 
merítette, amellyel éveken át annyian 
fordultak  hozzá a törvénynek éppen 

eme képtelen szigorúsága miatt. 
* 

A legszükségesebb háztartási tár-
gyak lefoglalása  ellen szólalt fel  a sze-
nátus egyik utóbbi ülésén Gyárfás  Ele-
mér magyarpárti szenátor az állami 
bevételekről szóló törvényjavaslat tár-
gyalásánál. Követelte Gyárfás,  mondja 
ki az uj törvény, hogy a foglaláskor 
minden családtagnak feltétlenül  meg 
kell hagyni egy ágyat, egy asztalt, 
egy széket, egy szekrényt és a min-
dennapi használatban lefontosabb  tár-
gyakat. Ugyanekkor szóvátette Gyár-
fás  szenátor a lefoglalt  tárgyak elszál-
lítása körül elkövetett visszaéléseket 
és több javaslatot tett az embersége-
sebb elbánásra. 

A „magyar" kisgazdapárt 
vezérkara. 

Réti vezérkara a napokban ülé-
sezett Udvarhelyen, megbeszélték és 
elhatározták a választási propagandát 
és Rétit jelölték képviselőnek. A ve-
zérkar tagjai közül jelenvoltak az ér-
tekezleten dr. Solomon, dr. Crişan 
és dr.  Pop orvosok is. Nem tudható, 
hogy ezek az urak, mint »m8gyar« 
kisgazdák akarják e segíteni Rétit, 
vagy pedig mint orvosok kúrálják a 
nagybeteg »kisgazda« pártot.. , 

Jól és olcsón élhet Budapesten a 
májusi vásár alatt. Féláru utazás. Ví-
zummentesség. 

Ipartestületi ügyek. A konverziós törvény 
a bejelentési határidőt ugy jelöli meg, 
hogy a bejelentésnek a törvény kihir-
detésétől számított egy hónap alatt 
kell megtörténnie. .Minthogy pedig a 
törvény ápril 7 ikén "jelent meg a hiva-
talos lapban, joggal tekinthető a beje-
lentési terminus utolsó napjának má-
jas 7 ike, vagyis hétfff. 

Bejelentést kötelesek tenni: 1. A 
20 holdon felüli  mezőgazdák, de csak 
akkor, ha a régi konverziós törvények 
uralma alatt bejelentést nem. tettek. 2, 
A 20 holdon alóli gazdák csak abban 
az esetben, ha városi házuk is van. 
3. A földmunkások,  akiknek saját föld-
birtokuk nincs ugyan, de van városi 
házuk. 4. A városi háztulajdonos adósok. 

Közbirtokossági gyűlés a 
vackorfa  alatt. 

A farkaslaki  erdőbirtokosság el-
nöksége gyűlést hívott össze április 
29 ikére, azonban Nagy Domokos k. 
bíró nem engedte meg, hogy a köz-
ségházán tartsák meg a gyűlést. Erre 
a községnek egy téres helyén levő 

a székely gazdák s ott tartották meg 
gyűlésüket, s ezt a tényt a jegyző-
könyvben is megörökítették, hogy így 
megörökítsék a Nagy Domokos visel-
kedését. 

. . . Századokkal ezelőtt ugyan-
csak fák  alatt, még pedig száldokfák 
(hársak) alatt tartották gyűléseiket a 
székely ősök, s nem a székelyek szé-
gyene, hogy Farkaslakán most csak 
egy vackorfa  jut az ilyen közös célnak ! 

Miként fokozható megyénkben a gazdálkodás 
jövedelmezősége. 

VIII. közlemény. 

A gazdálkodásban a szarvas-
marha mellett a mi viszonyaink között 
a sertésnek van a legnagyobb jelentő-
sége. A sertés nem olyan sokoldalú 
haszonállat ugyan, mint a szarvas-
marha, de egész évre zsírral és hus-
. sal látja el a gazda háztartását, gyors 
növekedésénél és szaporaságánál fogva 
pedig igen fontos  jövedelmi forrása  a 
gazdaságnak. Ezéit indokolt, hogy 
gazdáink jóval nagyobb gondot for-
dítsanak ennek az értékes állatnak a 
tenyésztésére, mint ezideig általában 
tették. 

Eddigi fejtegetéseinkből  kitűnt, 
hogy az okszerű állattenyésztésnél 
négy főszempont  veendő figyelembe: 
a megfelelő  lakás, a takarmányozás, 
a gondozás és a fajtának,  illetve egye-
debnek a megválasztása. Áll ez a ser-
téstenyésztésre vonatkozólag is. 

A sertésólnak megfelelően  tágas-
nak, világosnak s télen melegnek kell' 
lennie. Az utóbbi követelményre való 
tekintettel célszerű ezt is — miként a 

tyukólat — az istálló egyik oldalához 
építeni, hogy szükség esetén az istálló-
ból meleget kaphasson. Különösen fon-
tos ez a nyugati nemesfajtáju  állatok-
nál, melyek évenként többször mala-
cozván, valamelyik malacnemzedék 
beleesik a télbe. Az alapfalat  és az ól 
alját legjobb cementből készíteni, hogy 
ily módon megakadályozható legyen 
a sertésbetegségek különösen gyakori 
terjesztőinek, a patkányoknak az ólba 
való jutása. A fal  tölgyp3llóból ké-
szülhet s ugy ez, mint a padlás be-
tapasztandó. Az ablakról, természete-
sen, nem szabad megfeledkezni,  s ki-
törése ellen rács vagy drótháló bele-
illesztése által történhetik gondosko-
dás. Az ól alját képező betonra deszka 
fektetendő,  hogy ne legyen hideg és 
csúszós. A vállú az ólban ugy helye-
zendő el, hogy ne szállhassanak rá a 
madarak, melyek a járványok terjesz-
tésében szintén igen jelentős szerepet 
játszanak. 

A sertés által igényelt takarmány -
adagokat lapunk március 24 én meg-

XVII. évfolyam  18. szám. Ara 3 leu. 

Országos kirakó vásárok : május 
7 én Zernest, Kézdivásárhely, Kaca, 
Sóvárad, 8 án Bürkös, Balavásár, Far-
kaslakö, Nagyenyed, Hadad, 9 én Al-
parét, 11 én Alsószombatfalva,  Csik-
szereda^ Sárkány, Erzsébetváros, Nagy-
ajta, Hösszufalu,  Ujegyház. 

Az erdélyi kiskereskedők szövet-
sége az iparosok bevonásával a csík-
szeredai ipartestület székházában köz-
gyűlést tartott s ott ugy az iparosok, 
mint a kiskereskedők részéről igen 
nagy számban jelentek meg és figye-
lemreméltó határozatokat hoztak. Biró 
József  ipt. elnök lendületes beszédben 
hivta fel  a kereskedőket és kisiparo-
sokat a szövetkezeti eszme érdekében 
KÖZÖS munkára, mint egyedül alkal-
nas védekezésre a mai nehéz viszo-
nyok között. A közgyűlésen Hozán 
János dr., a szövetség jogtanácsosa, 
3alázs Ferenc főtitkár  és Barabás An-
;lor dr. tartottak széles áttekintésü is-
nertető előadást és rámutattak • arra, 
íogy a nagykereskedők és gyáro-
sok kiskereskedelmi konkurrenciájával 

, szemben csakis a szövetkezeti tömö-
fc  ' V - S k s L LoJuki u A i h ü r a » « ; I-Trm l i i n n r n I-
T;ánér Lajos, a brassói bőriparosok 
Szövetkezetének elnöke, példának mu-
tatta be, hogy az ő szövetkezetük 10 
esztendő óta működik és az utóbbi 
évben 10*/o osztalékot fizetett.  A köz-
gyűlés egyhangúan magáévá tette az 
elhangzott indítványokat és kimon-
dotta, hogy áruszétosztó és gyűjtő 
raktárt állit fel  Csíkszeredában. 

Mindenesetre figyelemre  méltó e 
közgyűlési határozat, mely számunkra 
csak figyelmeztetés  lehet, hogy váró 
sunk kereskedői és kisiparosai is ilyen 
célú tömörüléssel segíthetnék elő sa-
ját érdekeiket. Az Ipartestület. 
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jelent számában ismertettük részle-
tesen. 

Gondozás tekintetében éppen a 
sertés igényli a legkörültekintőbb után-
járást. A különböző sertésbetegségek 
behurcolásának meggátlása céljából — 
különösen járvány idején — ugy az 
ólat, mint környékét tisztán kell tar-
tani és gyakorta fertőtleníteni.  A fer-
tőtlenítés meszeléssel történik. Olyan 
ólba, melyben beteg állat volt, addig 
ne helyezzünk újonnan szerzett ser-
tést, mig azt alaposan nem fertőtleni-
tettük. Éz esetben a fertőtlenítés  a 
következőképpen hajtandó végre. A 
fal  lekaparása után az ólból minden 
szemét gondosan összegyüjtendő, el-
távolítandó, a földbe  mélyen beásandó 
s mészlével leöntendő. Azután a falak 
újból meszelendők, az ól többi része 
pedig 3°/o-os marószódával lemosandó. 

Hogy a sertéstenyésztés a gaz-
dálkodásnak igazi jövedelmi forrása 
legyen, azt a fajta  megválasztásával 
érhetjük el. Megyénk ama községei-
ben, ahol a tej feldolgozásának  a kér-
dése megoldást talált, feltétlenül  a 
nyugati nemes fajták  részesitendők 
előnyben. Ezek szaporábban, gyor-
sabban fejlődnek  s jobban értékesitik 
a takarmányt, különösen a lefölözött 
lejet és a savót, mint a mongolica. 
De előnyös ezeknek a fajtáknak  a 
meghonosítása minden olyan gazda-
ságban is, ahol a gazda nem sajnálja 
állataitól a takarmányt. A felvilágoso-
dott gazda pedig nem sajnálhatja, mert 
tudja, hogy jobb takarmányozás ese-
tén hamarabb és nagyobb százalék-
ban értékesül a takarmány s előbb 
kerül a sertésből pénz a házhoz, mint 
a silány koszton tartott s ennek elle-
nében legelőre csapott állat után. 

A székely gazdaságoknak egyik 
legelhibázottabb tünete éppen a ser-
• ' - H - T - ' * - * * - . - K T 1 - , N . . 

vel a legeltetett állat sokkal lassabban 
fejlődik,  mint az otthon tartott, hanem 
azért is, mert a betegségek folytán  a 

A régi és az uj város. 
Részlet Odorhein—Székelyudvarhely 

város történetéből. 

— Itta: Vajda Ferenc — 

VII. 

Az állami, megyei és községi köz-
utak épitése és fenntartása,  továbbá a 
középitések tervezése és ellenőrzése: 
a kir. mérnöki hivatal hatáskörébe 
tartozott, s megyei ügyekben az al-
ispán alá volt rendelve. Ez a hivatal 
még a kiegyezés előtt létesült váro-
sunkban. Később az 1877 : XXIV. és 
1890: I. tc.-kel átszerveztetett és lett 
belőle az áll. építészeti hivatal. Átadása 
a román államhatalomnak 1919. óv 
elején történt. Utolsó magyar főnöke: 
Leichtner Gyula; az első román fő-
nök : Gavrus. 

A vasúti állomás á t v é t e l e 
1918 dec. 6 án történt. Petrovai István 
állomásfőnök  a román uralom alatt 
is helyén maradt. A vasúti tisztvise-
lők azonban csak 1920 nov. 19 én 
teszik le az esküt magyar nyelven. 

Székelyudvarhely város állandóan 
megyeszékhely lévén, itt futottak 
össze a közigazgatás szálai: a főispáni, 
alispáni hivatalba és a vármegyei 
árvaszékhez. Sőt 1870 előtt a vár-
megye törvénykezési hatóság is levén, 
itt volt a vármegyei törvényszék és 
járásbíróság . székhelye is. A régi, 
rendi vármegyei szervezetet az 1870: 
XLII. tc. szüntette meg, mikor is meg-
szűnik a vármegyei igazságszolgálta-
tás és a vármegye népképviseleten 
alapuló törvényhatóság lesz. A megyei 
törvényszék utolsó elnöke: Nagy La-
jos (innen nevezték ki úrbéri törv. el-
nöknek), birái: Bedő István, Ádám 
Dénes, Szabó Dénes, ügyész : Szőcs 
Márton ; a járásbíróság birái: Gerich 
Adolf,  Kassay Samu és Török Albert. 
A törvénybirák és ügyész az udvar-

megye gazdanépe által szenvedett s 
évi 4.000,000 lejre tehető kárnak ez a 
legfőbb  oka. A hosszú uton, mely a 
községből a legelőre vezet, az állat-
nak bő alkalma van felszedni  a beteg-
ség csiráit, A már megfertőzött  állat 
pedig a legelőn az egészségessel érint-
kezve, azt megfertőzi  s haza menve, 
az udvart is eltölti a betegségierjesztő 
baktériumokkal, ugy hogy a követ-
kező esztendőre is kockázatossá teszi' 
a sertéstenyésztést. 

De céltalan a legeltetés azért is, 
mert a legelőn vajmi kevés ennivalót 
talál az állat, viszont hosszú utat téve! 
a legelőre ki és vissza s a legelőn is-
sokat járva, több energiát fogyaszt,^ 
mint a mennyit a legelőn elfogyasz-  , 
tott takarmány fejleszteni  tud. így az-
tán önmagát csapja be a gazda, mi-
kor azt hiszi, hogy a legeltetéssel ta-
karmányt kiméi meg. 

Ezt tudva, minden haladni vágyó, 
gazdának azon kell lennie, hogy a ser-
téstenyésztés ősi átka, a legeltetés ki-
menjen divatból. S ha ez megtörténik, 
általánosságban is fel  lehet karolni a 
nyugati fajták  meghonosítását, amikor 
az ugarrendszer fenntartásának  egyik 
indoka is megszűnik akadálya lenni a 
a gazdálkodás .fejlődésének.  A levegő 
és a napfény  előnyös hatását az ott-
hon tartott állat az ól mellé készített 
kifutóban  fogja  meglelni. 

Némelyek azt hozzák fel  a nemes 
fajták  ellen, hogy fogékonyabbak  a 
betegségek iránt, mint a mongolica. 
A tapasztalat azonban nem igazolja 
ezt az állítást. De egyébként is azon 
kell lenni, hogy kellő óvintézkedések-
kel eleje vétessék a járványok fellépé-
sének. Megfelelő  ólak beállítása, a vállú 
elhelyezése s az állandó tisztaság, 
mint már előbb emiitettük, nagy mér-' 
tékben hozzájárul a veszély megelő-1 

takarmányt, mely az állat elé kerül* í 
— különösen ha az fertőzésgyanus  I 
helyről származik — megfőzni,  vagy I 

helyi kir. törvényszékhez, Gerich Adolf 
az udvarhelyi, Kassay Samu az ok-
lándi kir. járásbírósághoz neveztettek 
ki hasonló minőségben. A vármegyei 
árvaszék 1923—1926 években kivéte-
tett a vármegye joghatósága alól és a 
kir. törvényszéknek lett egyik ügy-
osztálya. 

Állandóan Udvarhelyen volt a 
székhelye az udvarhelyi járási fő-
szolgabírói hivatalnak is, kivéve az 
1925—1926 éveket. Akkor az udvar-
helyi járást két részre osztották: felső 
és alsó járásra. A felső  járás szék-
helye Székelybethlenfalva,  az alsó 
járás székhelye Felsőboldogfalva  lett. 
De két év elteltével egyesítették és 
Székelyudvarhely lett ismét a járás 
székhelye. 

A vármegyének külön pénztári 
hivatala is volt, szintén Széhelyudvar-
hely székhellyel. De a vármegyei 
pénzkezelést is az állam 1902-ben 
megszünteti, illetve a pénzügyigazgató-
ságok hatáskörébe utalja és létesiti a 
járási számvevőségeket, beosztva a 
járási főszolgabiróságok  mellé annak 
tisztviselőit. Az udvarhelyi járás szám-
vevője Székelyudvarhelyen marad. 

A vármegyével karöltve műkö-
dött a honvédelmi és belügyminiszter 
alá rendelt csendőrség. Ennek egy 
különítménye székelt városunkban : a 
m. kir. csendőrszárnyparancsnokság, 
mint a vármegyei köz- és vagyonbiz-
tonság őre. 

A gazdasági élet fellendítése  sem 
kerülte el az állam figyelmét.  A föld-
mivelésügyi minisztérium a 900 as 
évek elején Székelyföldi  Gazdasági 
Kirendeltséget létesit a vármegyében, 
melynek székhelye szintén Székely-
udvarhely. 

Udvarhelyvármegye utolsó alkot-
mányosan kinevezett főispánja  : Ugrón 
Ákos volt. Az osztrák magyar monar-
chia 1918 október végén összeomol-
ván: IV. Károly király okt. 31-én 
a polgári és katonai hatalmat a Ma-
gyar Nemzeti Tanácsra, illetve gróf 

legalább is jól megforrázni.  Ne en-
gedjük az állatot az udvaron és az ut-
cákon barangolni. Az első megbetege-
dés azonnal jelentendő az illetékes ál-
latorvosnak, hogy a járvány terjedé-
sének megakadályozására a szükséges 
intézkedések kellő időben foganatosítha-
tók legyenek. A beteg állat a többi-
től elkülönítendő. S végül nem szabad 
sajnálni az oltás költségeit, mert sok-
kal nagyobb kárt szenved a gazda az 
állat elhullása következtében, mint 
amennyibe aẑ  oltóanyag és az oltás 
kerül. Tagadhatatlan tény, hogy a szé-
rum a mai viszonyok között — köb-
centimétere 3 lejbe kerülvén — indoko-
latlanul drága, az állatorvos azonban, 
ha pl. egy községben 100 drb. ser-
tést beoltatnak, szívesen elvégzi az ol-
tást 5 lejért darabonként. így balhie-
delem az, hogy az állatorvosok na-
gyon sokat számítanak fel  az oltásért, 
s nem szabad, hogy ezen múljék ser-
téstenyésztésünk fellendülése. 

Se nem magyar — 
se nem kisgazda. 
Érdekes nézni azt a dühöngést, 

amit Réti visz véghez afelett,  hogy 
senki sem akarja őt komolyan »kis-
gazdának« elismerni. Sem őt, sem 
pártját. Hogy ő maga nem kisgazda, 
s a gazda-érdekekhez semmi köze 
nincs, azt vitatni sem kell. Ő csak 
magának volt jó gazdája : néhány évi 
önzetlen működése alatt tekintélyes 
vagyonra tett szert, házat vett Udvar-
helyen, Aradon, sőt — Ócfalván  is. 
Tehette, mert amig folyton  másokat 
biztatott, hogy legyenek önzetlenek, ő 
egyszerre volt polgármester is, képvi-
selő is, laptulajdonos is. Ő tehát nem 
1 a imitt- gnzdn - volna, 1n-

| kább azt mondhatjuk róla, hogy nagy-
|Í gazda . . . 
I És nézzük, kikből áll Réti magyar 

Károlyi Mihály miniszterelnökre ru 
házta. A Károlyi kormány Ugrón Ákos 
helyébe Válentsik Ferenc dr. ország-
gyűlési képviselőt nevezte ki kormány-
biztos főispánnak.  Az ő vezetése alatt, 
az Udvarhelymegyei Nemzeti Tanács 
intézte a vármegye ügyeit, mindaddig, 
mig 1919 január 13 án a román állam 
első prefectusa  : Neamţu Valér át nem 
vette a vármegyét. Az átvétel karha-
talmi erővel történt. A vármegyét: 
Válentsik Ferenc dr., Pál Árpád dr. és 
Keith Ferenc dr. képviselték. A tol-
mács szerepét Constantinescu Victor 
törvényszéki jegyző teljesítette. 

A régi szék-rendszer, melynek 
hatáskörébe tartozott a közigazgatás 
és bíráskodás : 1876 ban végleg meg-
szűnt. A szék helyét a vármegye fog-
lalja el. A szék élén a székely szé-
kekben a főkirálybiró  állott. Az ő 
kezében futottak  össze a közigazga-
tási, bíráskodási és nagyrészben a 
katonai ügyek is, teljes felelősséggel. 
A főkirálybiró  helyettese az alkirály-
biró volt. A főkirálybirót  szabadon 
választotta ugyan a szék, de az er-
délyi fejedelemség  megszűnése után 
(1691) a királyok erősítették meg hi-
vatalában. 

Udvarhelyszék utolsó választott 
főkirálybirája  : Dániel Gábor, alkirály-
birája: Török Albert. Udvarhely vár-
megye első törvényesen kinevezett 
főispánja:  szintén Dániel Gábor és 
első alispánja szintén : Török Albert. 
Az alispánválasztás a megyei életben 
is a törvényhatóság joga maradt. 

Állandó katonaság régen csak a 
fejedelmi  korban tartózkodott a váro-
son, mig a vár fennállott.  Ez volt a 
várőrség. A vár lebontása után (1706) 
már csak katonai beszállásolásokkal 
találkozunk. így a Rákóczi-féle  forra-
dalom leverése után (1711) és a határ-
őrség szervezése után (1762) tíz tíz 
évig büntetésből nyomorgatják a vá-
rost katonai beszállásolással. Állandó 
katonaságot csak a mult század kö-
zepén kap a város. Elébb a 23. va-
dászezred egy zászlóalját, később a 

kisgazdapártjának vezérkara ? A gazda 
sági főszerepet  viszik Réti mellett: 
Fazakas, az útmester, Asztalos, a volt 
városi irnok, jelenleg vendéglős, Csiki, 
a strandfürdős. 

És vájjon minek tiszteljük a ma-
gyar kisgazdapárt vezérkarából Solo-
mon, Crişan és Pop urakat? Kisgaz-
dáknak e vagy m gyaroknak? 

Ezekután nagyon nehéz lehet sze-
gény Rétiéknek elhitetni a nyiltszemü 
és józaneszü S£éi?aly néppel, hogy ez 
a párt valóban magyar kisgazdapárt ! 

Ismét folytathatja vármegyénk 
lakossága a háziipari, faipari és 
más hasonló cikkekkel való házaló 

kereskedést. 

A kereskedelmi és iparkamara 
közlése szerint, az 1934 évi 594 sz. 
minisztertanácsi napló határozattal ki-
terjesztették Udvarhely-, Csik-, Három-
szék- és Marosmegyékre is az 1933 
évi jun. 13-iki 716 sz. minisztertanácsi 
napló által az ország más vidékeinek 
adott azon engedélyt, hogy e megyék 
lakossága háziipari, faipari  (deszka, 
zsindely, gerenda, faragatlan  rönk, 
fejsze,  cseber, dézsa, szőlőkaró, széna-
villa, lapát, kpmlókaró, lőcs, kapanyél 
stb.) cikkeit, valamint agyagáru, faszén, 
gyümölcs, mész, gyapjú, suba, posztó-
kabát, báránybőrbunda készítményeit, 
az 1852 évi császári pátens rendelke-
zéseinek betartása mellett, házaló ke-
reskedés utján értékesíthesse. A felso-
rolt áruk szállítására szekér is igénybe 
vehető. A megyei és községi elöljáró-
ságoknak megengedtetett, hogy az em-
iitett vidékek érdekeltjeinek a házaló 
könyveket minden megszorítás és díj-
szedés nélkül kiállíthassák. 

Okxrí  és fapasztaf,  ha megnéei a 
Budapesti Nemzetközi Vásárt, mely 
most május 4—14 ikéig van folyamat-
ban. 

82. gyalogezred egy zászlóalját helyezik 
ide. A 80-as és 90 es években a város 
több izben kérelmezte a katonai lét-
szám felemelését,  vagy az egész 82. 
ezred idehelyezését, de a hadvezető-
ség sohase adott helyet a kérésnek. 
A várost 1918 dec. 6 án az 1. számú 
vadászezred szállotta meg, megfelelő 
lovasság és tüzérség kíséretében. 

Ézen katonaságot 1921-ben a 
105—106 sz. gyalogezred váltotta fel, 
melyet később a 6. számú csendőr-
ezreddel cseréltek ki. Jelenleg is ez 
van itt. 

* 

Hogy a régi és az uj várost tel-
jesen megismerhessük : lépjünk át an-
nak belterületéről a környékére, főleg 
a határára. Fák, kövek, vizek sok 
drága emléket rejtenek magukban s 
hangosan kiáltanak felénk:  jöjjetek, 
ismerjetek meg, a városhoz tartozunk 
rrii is ! 

A városi sétatértől alig 150-200 
méternyire, nyugati irányban, egy ked-
ves kis üdülőhely van : a kollégium-
kert. Ezt a kertet az iskola egykori 
munkás, költői lelkű tanára: Magya-
rósi Szőke Józseí (sz. 1793, mh. 1866) 
hagyományozta az iskolának (1866), 
azon kikötéssel, hogy az mindig a kol-
légiumi tanuló ifjúság  játszóhelye le-
gyen. A kollégium elöljárósága magas, 
gulaalaku trachitoszlopot emeltetett az 
ifjúság  lelkes barátjának emlékére. Az 
oszlop keleti oldalán a tanár dombor-
művű mellszobra áll, ezen felirattal: 
Magyarósi Sz. József  1888. Most a 
kert egy részét a tanitónőképzőinlézet 
növendékei gyakorlati veteményes kert-
nek használják; másrészében két ten-
niszpálya van. 

A kollégiumkert mellett elhúzódó 
vasúti töltés alatt, a Küküllő régi med-
réből gyógyforrás  buzog fel.  Fekete 
viznek hívják. Vasas, jódos, sósizü 
vize van, de még nincs vegyelemezve. 
Hülés ellen, 20—25 óta, sikerrel hasz-
nálják. Alább, ugyancsak a Küküllő 
mellett, még a mult században is 
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Tilos a karika. 
Még a Nemzeti Parasztpárt is meg-

tagadja Rétiéket. 

Rétiék a Nemzeti Parasztpárt hoz 
fordultak  választási jelért, kérve, hogy 
a karika használatát engedjék meg a 
mostani pótválasztásokra. A Nemzeti 
Parasztpárt vezetősége azonban eluta-
sította a kérést és megtagadta Rétiék-
től a karika használatát. Rétiéknek te-
hát meg kellett érniök, hogy megtilt-
ják nekik a saját jelük használatát, a 
karikát, amivel annyi támadást intéz-
tek ők a magyarság ellen. Ki miben 
bűnös : abban bűnhődik ! 

Megszűkült az ivóviz. 
A korán beköszöntött nagy szá-

razság miatt időelőtt megszükült az 
ivó és főző  vize városunk közönségé-
nek. A mult napok egyikén, estefelé 
legalább ötvenen várakoztak a kórházi 
vzvezetéki kútnál ivóvízért, de az el-
zárt vízvezetéki csövet nem nyitották 
meg, hogy a várakozók az esti étke-
zéshez friss  vízhez juthassanak. Min-
denki zúgolódott, hogy a kórház nem 
ad vizet, s miért öntözi a kertjét és 
füröszti  a betegeit ivóvízzel, mikor 
künn az utcai kútnál annyian várakoz-
nak a jó ivóvízre. 

Ugyanígy vannak az ivóviz nél-
küli lakosok a magánudvarokon levő 
kutakkal is: a legtöbb helyről kinézik 
az ivóvizet keresőket. A város pedig, 
melynek vasszekrény gyomrába annyi 
pénzt berakat az elöljáróság, vállatvonva 
várja, hogy az Isten küldjön esőt, hogy 
jusson mindenkinek könnyűszerrel ivó-
viz; Mert a városi kutak vize most 
nemcsak veszedelmes emberi fogyasz-
tás céljára, hanem a vizemelő szerke-
zetek is már hetek óta el vannak ro-
molva, hasznavehetetlenek, s így még 
mosás céljára sem adnak vizet. A víz-
szükségletet ma jórészben a Nagy-
küküllő szolgáltatja, ami kétségtelenül 
jó mosni és öntözni, de undorító és 
az egészségre veszélyes, mint ivó- és 
főzőviz. 

Felette sürgős tehát, hogy első-
rendű ivóvizkutakat és vízvezetéket lé-

közkedveltségnek örvendő, egy másik 
sósfürdő  van, melyet régi tulajdono-
sáról: Gergely Ferenc-féle  sósfürdő-
nek neveznek. Vize vegyelemezve van 
és sok sót (18-1288%) tartalmaz. A 
harmadik sósfürdője  a városnak a 
Solymossy Endre féle  sósfürdő,  mely 
a városon alól egy km. re, a Jézus 
kápolnája mellett, a Nagy völgy bejá-
ratánál van. Ez is sós, vasas, jódos 
viz, de nincs vegyelemezve. Jelenleg 
nincs is használatban. Ezen sósfürdő-
vel szemben, észak felől  végződik a 
Szarkakő nyúlványa. Magas konglo-
merát-szikla. * Régen Köszörükőnek 
hivták. Alatta foly  a Nagyvölgyben 
eredő »Sóspatakocska«. Ennek a hegy-
nek a tövéből forr  ki a másik »Fe-
kete viz«, melynek »sok nyavalyák 
és fekélyek  gyógyításában természeti 
erejét« még a XVIII. században ta-
pasztalták. A viz nincs vegyelemezve. 
A város fürdőihez  sorozhatjuk a szom-
batfalvi  határon levő Szejke fürdőt  is, 
miután a falu  Udvarhelyhez csatolta-
tott. Vize kénes. Vegyelemezve van. 
Kellemes üdülő, kiránduló hely. 

A Solymossy-féle  fürdő  bejárata 
előtt régen egy sóskút volt, melyből 
a város birtokos polgárai minden szom-
baton, ingyen kapták a szükséges heti 
sósvizet. Némelyek még sót is párol-
tak belőle. Ezt a kutat 1912 ben a 
földcsuszamlás  betemette. Később új-
ból megnyitották, de édes viz fakad-
ván bele,- betömték. 

A gyógyfürdőkkel  kapcsolatosan 
meg kell emlékeznünk a természetes, 
szabad fürdőkről  is. Két szabad köz-
fürdője  van a városnak. Egyik a séta-
tér melletti uszoda, mely vizét a Kü-
küllőből kapja és a másik a városon 
felül,  a Várréten, a régi szombatfalvi 
malom melletti strand fürdő  (1931), 
számos öltöző szobácskával. A mult 
század végén, egy ideig, meleg kád-
és gőzfürdője  is volt a városnak, de 
ma csupán a Ganz-cég tart fenn  télen-
nyáron egy kis meleg porcelán-kád-
fürdőt  a villanytelepen. 

(Folyt, következik.) 

Május 3—4-én kezdődő 
uj sorsjátékban már 

| Q e g y m i l l i ó s 
I t F főnyeremény 

kerül kisorsolásra. 
Az uj játékterv szerint 
főnyeremény  a legszerencsésebb esetben 

Nyeremények végösszege: 240.320.000. — 
Sorsjegyek 125 —, 250 —, 500 —, 1000 — lej. 

RévéSZ Ernő főelárusitó  szeren-
csés sorsjegyei kaphatók: 
Biró Gyula, 
Minerva-könyvkereskedés, 
Orbán-tőzsde, 
Göllner Ottó 

Odorheiu. 

Révész Ernő tg.-mureşi főelárusitásá-
ban az elmúlt sorsjáték alatt a 
20981 sz. sorsjegy 1 000.000-— 
15228 » 1.000,000'— 
)7506 x. - 300.000'— 
17850 » 200 000-lejt nyert. 

tesitsen a város, a nagyszámú viznél-
küli lakosság számára. Ha a jöven-
dőbeli iskolaépület fundamentumába 
be. tudtak temetni sokezer leüt hasz-
navétetlenül, ugy az ivóviz kútjába 
is be kell temetni néhány ezer leüt a 
közszükséglet kielégítésére. Egyelőre 
csak addig kell nyújtózni, ameddig a 
takaró érhet, éppen ezért javasoljuk, 
hogy a Szent Imre-utca tetején levő 
telkeken és udvarokon könnyűszerrel 
létesithető kutak vizét egy közös me-
dencébe összegyűjtve, vezessék le' a 
város több pontjára és ott vízvezetéki 
kutakat állítva, elégitsék ki legalább 
részben a nagy vízszükségletet. 

Nagyszerű ivóvize van még a »Vár-
kutjánakc. Itt is több kut vizét össze-
gyűjtve, azt egy gépezettel nyomják 
fel  az Ernst-féle  gyümölcsöskert tájé-
kára, s onnan be lehet vezetni a város 
sok pontjára. Nem tulsok költséggej 
megoldható ez is. lay két ió vizű vizvd 
zetéke lenne a városnak, amelyik azf 
ivóvizszükségletet nagyrészben mee 
oldaná; a háztartási vizet pedig szál-
lítaná a közönség egyelőre ezután is 
a Küküllőből, amíg alkalmasabb idők 
következnek egy nagyobb vízvezeték 
létesítésére. Nem várhatunk addig, amig 
a folyton  váltakozó városi interimar 
tanácsokat rendes városi tanács váltja 
fel,  mert addig belehalunk a vízhiány 
miatti szomjuságba. Intézkedjék tehát 
hamar az interimár tanács, mert ezt 
elvárja tőle a nagyközönség. 

Gyerke. Mihály. 

SPORT. 
Vasárnap a Hargita a Vitrometán 

csapata ellen játszotta Udvarhelyen 
első bajnoki mérkőzését, melyet 0 : 0 
eredményű félidő  után a Vitrometán 
nyert meg 1 :0 végeredménnyel. A 
Hargita csatársorán meglátszott az 
együttműködés hiányossága, amit an-
nak lehet betudni, hogy a csatársor 
három embere katonai szolgálatot tel-
jesít és így a hetenként kétszer ismét-
lődő edzéseken nem tudnak részt-
venni. A Hargita a vasárnapi mérkő-
zéssel kapcsolatosan két pontot vesz-
tett, azonban a Vitrometán is elvesz-
tette az őszi Hargita—Vitrometán-mér-
kőzés alkalmával »megóvott« és a 
District által javára irt két pontot, mi-
után a bucureşti Federatio a Hargita 
javára látta beigazoltnak az őszi mér-
kőzés győztességét, amit annak ide-
jén 3 : 2 arányban a Hargita szerzett 
meg magának a Vitrometán ellen. A 
mérkőzésen .különösen a fedezetsor 
állott hivatásának magaslatán. Theil 
biró, pár hibától eltekintve, eléggé tár 
gyilagosan vezette le a derbi-mér-
kőzést. 

Vasárnap, folyó  hó 6 án a Har-
gita ismét otthonában játszik. Éllen-
fele  a medgyesi MTV. csapata lesz, 
amely nagyon jó játékerőt képvisel. A 
mérkőzés kezdete délután 5 óra és 
azt a két csapat közötti megállapodás 
értelmében Göllner Ottó fogja  leve-
zetni. 

A Hargita az elmúlt vasárnap 
tartotta meg évi rendes közgyűlését, 
impozáns keretek között. A jelentések 
elhangzása után az uj tisztikart vá-
lasztották meg, amely kevés kivétellel, 
a múltkori maradt. 

H l » i § C . 
Május 4. 

Magyar parlamentárjaink nálunk. 
Abrudbányai Ede, a megye magyar-
ságának képviselőjelöltje, május 10 én 
érkezik városunkba. Vele együtt jön 
nek Balogh Arthur dr., megyénk ma-
gyarpárti szenátora és Willer József 
dr. képviselőnk, hogy elkísérjék Ab-
rudbányai Edét választási körútján és 
résztvegyenek a megye magyarságá-
nahr-választói gyűlésein. 

Konfirmációi  ünnepély. A helybeli 
református  egyházban a szokásos kon-
firmációi  ünnepély május 10-én, áldozó 
csütörtökön d. e. 10 órakor fog  meg-
tartatni. A növendékek kikérdezése 
május 9-én d. u. 3 órakor lesz a 
templomban. — Az unitárius temp-
lomban pedig május 13 ikán, vasár-
nap d. e. 10 órakor lesz a konfirmá-
ciói ünnepély. 

Hodor Viktor — kormánybiztos. 
Április 23 ikán kelt belügyminiszteri 
rendelettel megszüntették a közigaz-
gatási vezérfelügyelőségeket  s igy a 
kolozsvárit is, amelynek hatásköre alá 
megyénk is tartozott. A kolozsvári ve-
zérfelügyelő  Hodor Viktor dr, aki nem 
egyszer megfordult  megyénkben is, 
mint kormánybiztos fog  tovább mű-
ködni s a vármegyei prefecturák  fölött 
felügyeletet  gyakorolni. 

Halálozás. Szabó József  szabó, vá 
rosunk széles körben ismert, régi ipa 
ros polgára, 78 éves korában elhunyt 
Temetése nagy részvét mellett történt 
— Szabó Jenő  28 éves korában, Ze 
telakán f.  hó 4-ikén, hosszas betegség 
után, elhunyt. Tekintélyes rokonság 
gyászolja. • 

Permetezzük fáinkat!  Az idén a 
levéltetü, a bimbólikaszló és az araszoló 
hernyók nagyszámban jelentek meg 
gyümölcsöseinkben, amiért is szüksé-
ges elvirágzás után a fákat  megper-
metezni. Permetezéseket szakszerűen 
és jutányosán végez Gellérd Géza 
Szombatfalva. 

Ref. férflszövetságl  közgyűlés. Az 
udvarhelyi egyházmegye férfiszövet-
sége f.  hó 8-án, kedden d. e. órakor 
tartja évi rendes közgyűlését. A beve-
zető áhítatot Simon Imre kányádi lel-
kész végzi. Megbeszélés tárgya lesz a 
család. A család bajai, fogyatkozásai, 
nehézségei. A családi élet elfajulásá-
ból származó veszedelmek és az azok 
ellen való védekezés módja. A meg-
beszélést Biró Sándor vallástanár ve-
zeti be. Az elnökség kéri ezúton is a 
lelkész urakat, hogy hiveik figyelmét 
hivják fel  a gyűlésre, tekintettel a 
tárgy fontosságára. 

Farkaslaka község idei költség-
vetését az ottani interimár bizottság, 
a jegyző előírására, 560.000 lejben ál-
lapította meg. Ez kalandosan nagy 
összeg egy kis szegény faluban,  ép-
pen a mai nehéz körülmények között. 
Tavaly Ínséges' esztendő volt s min-
den jel arra int, hogy az idén is köny-
nyen az lehet. Ilyenkor a végletekig 
kellene takarékoskodni. A község la-
kosai megfelebbezték  a költségvetést. 
A felebbezést  157-en irták alá. 

Betiltották a segesvári ifjúsági 
dalosversenyt. Hirt adtunk azokról lel-
kes készülődésekről, amelyek a seges-
vári ifjúsági  dalosversennyel kapcso-
latban magyar középiskoláinkbap az 
utóbbi hetekben megnyilvánultak. A 
dalosversenyt azonban, amely e hét 
végén lett volna meg, ezévben is, mint 
a mult esztendőben, az utolsó napok-
ban betiltották, nagy lehangoltságot 
okozva a versenyre nemes buzgalom-
mal előkészült ifjúság  lelkületében. A 
rendelkezés igazi okát nem ismerjük, 
de abban kételkedünk, hogy az ilyen 
intézkedések hasznára válnának az 
ittélő népek egymásközti lelki békéjé-
nek, elhitetnék a magyarsággal, hogy 
a kormány a kisebbségekkel szemben 
jóakaratot kíván tanúsítani, amint ezt 
Tatarescu miniszterelnök legutóbb Ko-
lozsváron is kijelentette. 

Madarak és fák  napja. A ref.  ta-
nítónőképző és a gyakorló iskola nö-
vendékei és tanárai a Szejke Töiőtti 
erdőben kellemes kirándulás keretében 
rendezték meg a madarak és fák  nap-
ját. Egész nap zengett az erdő a tan-
teremből kiszabadult ifjúság  csapongó 
jó kedvétől. A tulajdonképpeni ünne-
pély d. u. 4 órakor volt, nagy érdek-
lődő közönség előtt, mert a szülők is 
igen sokan kimentek, hogy gyönyör-
ködjenek gyermekeik jó kedvében és 
a sok szép énekben és szavalatban, 
amelyeket meglepő ügyességgel és bá-
torsággal adtak elő, nemcsak a képző 
sök, hanem a csudálatos önállósághoz 
szoktatott elemisták is. A jelen volt 
szülők örömmel tapasztalták, hogy 
bármilyen nehéz a mai iskolai rend 
szer, ebben az ifjúságban  van lélek és 
vidámság. 

Köszönetnyilvánítás. Ezúton is a 
legszebb és leghálásabb köszönetünket 
tolmácsoljuk méltóságos és főtisztelendő 
Pál István p. prelátus, apát urnák azon 
értékes és szép könytárért, amelyet 
zárdánknak adományozni kegyeskedett. 
A jó Isten áldja meg érte; nagy hi-
ányt pótolt nemes adományával. Az 
irgalmas nővérek. 

Az iparos asztaltársaság majálisa. 
A helybeli iparos-asztaltársaság a szo 
kásos majálisát f.  hó 13 án, vagy pün-
kösd másodnapján szándékszik meg-
tartani a Csicser erdő alján, kedvezőt-
len idő esetén, a következő vasárnap, 
mikor kedvező időt kap. Vendéglősről, 
hideg és meleg ételekről, sörről, jó bor-
ról gondoskodva lesz, jutányos áron. 
A májálisra mindenkit szivesen lát és 
meghív a rendezőség. 

Elveszett egy irattáska, benne 
egy fél  pár cipővel. Megtalálója kia-
dóhivatalunkhoz adja be. 

// Fulgarine. // 
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Tekintse meg vételkötelezettség nélkül 

KESZLER 
kalapos üzletében a l egkényesebb igényeket i s 
k ie lég i tö nyúlszőr, p u h a , k e m é n y ka lapok , vala-
m i n t m i n d e n n e m ű vidéki , férfi-  és gyermek-ka la -
pok nagy r a k t á r á t ! Szolid Arab és pontos kiszol-
gálás. Ezenk ívü l e lvál la l m i n d e n n e m ű kalaptisz-
Z = titást , jav í tást és festést  is ! ' 

Papbeiktatás Felsöboldogfalván. 
Április 29 én iktatták be néhai Biró 
Áron örökségébe Rácz Gábor volt 
bikafalvi  lelkészt. Az ünnepélyes szer-
tartást Nagy Lajos esperes végezte, 
aki nagy szónoki erővel tett bizony-
ságot arról, hogy csak oda küld Isten 
áldást és életet, ahol az atyafiak 
együtt laknak az Ur házában. Azután 
Rácz Gábor tartotta meg első prédi-
kációját, amelyben gyönyörű és meg-
kapó hasonlatokban rajzolta meg a 
lelkipásztor nehéz, de fenséges  hiva-
tását s ezen hivatás betöltésének fel-
tételeit. A templom kapujában az es-
peres ünnepélyesen átadta az uj lel-
késznek a templom kulcsát, mint a 
lelkihatalom szimbólumát s az uj lel-
készt nagy lelkesedéssel üdvözölték az 
egyházközség és egyházi egyesületek 
nevében Pál József,  Nagy László, 
Péter Domokos, Derzsi Péterné; a 
község nevében a körjegyző és Mol-
nár Aladár tanitó és kántor és az ár-
vátfalvi  leányegyház kiküldöttje. Legyen 
áldás a lelkész munkáján uj gyüle-
kezetében. 

Farkaslaki csendélet. A helybeli 
törvényszék néhány nappal ezelőtt 100 
lej pénzbüntetésre s a felmerült  költsé-
gek megfizetésére  Ítélte Nagy Domo-
kos k. biró feleségét,  azért, mert ez 
a házukkal szemközt lakó özv. Fan-
csali Andrásnénak az ablakát beverte. 
Az ablakbcverés oka valami, állítólag 
féltékenységből  eredő, civódás volt. 
Nem éppen épületes látvány az ilyen 
egy birónak a házatáján. 

A róm. kath. főgimnázium  műso-
ros estólye, melyet szombatra főkép-
pen a segesvári dalosversenyre beta-
nult versenyszámokból állítottak össze, 
ismét fényes  bizonysága volt e kiváló 
intézet ének- és zeneoktatás tekinteté-
ben is régóta tapasztalt és elismert 
magas nivójának, az ifjúság  lelkes 
törekvéseinek, Kiss Elek zenetanár hí-
vatottságának, odaadó ügybuzgalmá-
nak. Az énekkar és zenekar szerep-
lései, Imreh Gábor öntudatos és fej-
lett készségű zongorajátéka, Bányai 
József  és Jovánovits Tibor hegedü-
lése, Kerestély László éneklése — 
melyeket szintén Imreh Gábor kisért 
zongorán — mind a közönség tetszé-
sével találkoztak, mint Szabadai Ru-
dolf  értelmes szavalata is. Biró Lajos 
igazgató egy magában is értékes ta-
nulmány előadásával tisztelte meg az 
ifjúság  estélyét, s tette azt még em-
lékezetesebbé. 

Rágalmazás miatt állott a napok-
ban a helybeli törvényszék előtt Murza 
Lazar hidegkúti lakos, aki Humă Ni-
colae tanítóról azt állította, hogy csak 
azokat a gyerekeket engedi felsőbb 
osztályba, akiknek szülei a tanitót 
liszttel, szakmával, s más hasonlóval 
ajándékozzák meg. A tanitó ezért be-
perelte Murzát, akit a biróság jogerő-
sen 1000 lej fő  és 500 lej mellékbün-
tetésre itélt. 

A ref  tanítónőképző műsoros es-
tólye. A főgimnázium  után a ref.  ta 
nitónőképző is kedves háziestélynek 
a műsorát állította össze és mutatta 
be tegnap este, nagyobb részben az 
elmaradt segesvári ifjúsági  dalosver 
seny műsorszámaiból. A közönség sze-
retettel és melegen fogadta  ugy a ked-
ves magánszereplők, mint az intézeti 
énekkar és az egyes osztályok növen-
dékeinek zene és énekszámokban, szín-
darabokban bemutatott ügyességét, 
Haáz Jolán, Varga E. mély átérzésre 
valló szavalatait. 

Erőszakkal nem lehet párttago-
kat fogni.  Vicces emberek Rétiék. Mi-
után Varga Béla többször kijelentette, 
hogy — minden kényszerítés ellenére 
sem akar a Réti párt hive lenni, erre 
felszólitották  Vargát, hogy adja be le-
mondását. Erre a felszólitásra  Varga 
Béla most a következő írásbeli nyi-
latkozatot adta át lapunknak közlés 
végett: A kisgazda-pártnak soha egy 
percig is tagja nem voltam, abban 
semminemű vonatkozásban részt nem 
vettem, a pártigazolványt, amit Dob-
rai Samu barátom ezelőtt 3 héttel hoz-
zám felküldött,  nem én vettem át, 
mert itthon sem voltam. Mikor ke-
zembe került, én azt egyszerűen szét-
téptem, nem akartam »méltónak* tar-
tani magam, hogy egy ilyen dicső 
multu pártnak tagja legyek, dacára 
annak, hogy — amint az egyik ur "meg-
súgta — a párt alelnökének akartak 
megválasztani. Varga  Béla. 

A Polgári Önképző Egylet temet-
kezési pénztára értesiti tagjait, hogy 
Szabó József  elhalálozott tag után a 
befizetések  f.  hó 6 án d. e. 10—12 és 
d. u. 3—5 óráig lesznek az egylet 
helyiségében. 

Zászlószentelés! ünnep Farcádon. 
A farcádi  Ref.  Dalkör május 6-án, 
vasárnap d. u. 2 órai kezdettel nagy 
ünnepségek között szenteli fel  diszes 
zászlóját. Az ünnepségen részt vesz a 
helybeli Ref.  Dalkör is, de, amint hall-
juk, készülnek ott megjelenni városunk 
közönségéből mások is, ami helyes és 
kívánatos is, mert a derék farcádiak, 
akik kereskedői hajlamuk mellett a 
kultura zászlóvivői is, megérdemlik, 
hogy ünnepnapjukon minél többen je-
lenjenek meg. Az ünnepség első része 
a templomban, a második rész a nép 
házban fog  lefolyni,  s végül bankettel 
és táncvigalommal fejeződik  be. 

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik néhai édesapánk : Szabó József 
elhunyta alkalmával részvétüket nyil-
vánították, s a temetésen megjelentek, 
ezúton fejezzük  ki hálás köszönetün 
kat. Külön köszönet a koporsóra ko 
szorut helyező Polgári Önképző Egy-
letnek, szabó ipartársulatnak és iparos 
asztaltársaságnak, valamint a Székely 
Dalegyletnek és Tűzoltó Egyesületnek 
szives megjelenéséért. Varga  Béla és 
családja. 

Ha elegáns és szép cipőt 
akar vásárolni, ugy keresse fel 

Dobrai Károly 
cipő üzletét, ahoi a legkényesebb 
igényeket is kielégítő dús válasz-
ték áll rendelkezésre. Ugyanott 
mérték utáni megrendelések vétel-
kötelezettség nélkül készülnek. 

Nleghivó. 
A Csíki Székely Muzeum Egye-

sület Csiksomlyón, a régi szeminárium 
épületében, 1934 évi május hó 17—20 
között 

árimintavásárt 
rendez, amelyre tisztelettel meghívja 
az ország egész ipari és kereskedelmi 
világai:. Az árumintavásár bemutatója 
kíván lenni a belföld  ipari, háziipari, 
népművészeti, iparművészeti, fényké-
pészeti és nyomdai termékeinek (könyv, 
újság, folyóirat)  és ismertetője fürdő-
ink, gyógyhelyeink, gyógyvizeinknek. 

Az évszázados multu csiksomlyói 
öucsu a legalkalmasabb időpont az 
árumintavásár megrendezésére. Nem-
csak a Székelyföld  tizezres tömegei 
zarándokolnak el a történelmi hires-
ségü somlyói csodatevő Máriához, de 
az ország minden részéből nagyszámú 
érdeklődő és turista fordul  meg a pün-
kösdi bucsun. 

Május 17—20-ika között Csiksom-
lyónak 55—60 ezer ember látogatója 
van. A vásár rendezősége tehát a ki-
állítóknak nagyszerű lehetőséget bizto-
sit a vásárok kötésére és az áruk pro-
pagálására egyaránt. 

A kiállítók helyeket lefoglalhatnak 
a »Mintavásár irodája, Sumuleu (jud. 
Ciuc)« cimen. A helyek árai m2 ként 
100 lej, mely az igényléskor bekül-
dendő. Az eladott áru után a kiállító 
semmi százalékot nem fizet  a rende-
zőségnek. 

A Csíki Székely Muzeum-Egyesület. 

Nagy vasúti kedvezménnyel utaz-
hátik a Budapesti Nemzetközi Vásárra. 
Olcsó bevásárlás, olcsó szórakozás, 
május 4—14 ikéig. 

Ingyenes méhészeti tanfolyam  Ko-
lozsváron. Az Erdély részi Méhész -
Egyesület a szakismeretek terjesztése 
^éljából 1934. évi május hó 24 tői 
jünius hó 2 ig méhészeti tanfolyamot 
réndez Kolozsváron az egyesület há-
zsongárdi méhészeti telepén. A tanfo-
lyam ingyenes, csupán 100 lej beirási 
díj fizetendő.  Jelentkezéseket május hó 
16 ig elfogad  az Erdélyrészi Méhész-
Egyesület titkári hivatala Ctui, Str. 
Andrei Mureşan-Attila-u. 10 szám. A 
tanfolyam  csak az esetben lesz meg, 
ha legalább 20 hallgató jelentkezik. 

A brassói unitáriusok templomá-
nak alapkötetétele. Brassó városának 
nagyszabású, fölemelő  ünnepségben 
volt része, április hó 29-én, midőn a 
brassói unitáriusok templomának alap-
kövét helyezték el, melyre a hivek 
már évtizedek óta várnak. Az ünne-
pély a ref.  templomban és a város 
által adományozott templomhelyen folyt 
le a különböző felekezetek,  polgári 
hatóságok és testületek küldöttei rész-
vételével és üdvözlése mellett, igen 
nagyszámú közönség jelenlétében. Bi-
zonyára egész Erdély közönségét jól-
eső öröm érzése tölti el, hogy Brassó 
város a mai időben ezt az oly nagy 
fontosságú  valláserkölcsi és kulturális 
célt telekadományozással segítette elő. 
A Brassóban lakó unitáriusok kicsiny 
tömege, ereje teljes megfeszítésével 
hozza meg áldozatát a temlomépités 
nagy feladata  érdekében, de bizva bi-
zik benne, hogy a kisebbségi sors uj 
oltárának megteremtésénél Érdély ma-
gyarságának segítése nem marad el. 

Méhlopásért. Benedek Imre bibaíc-
falvi  lakostól az 1931 évben ismételten 
méheket loptak, összesen 3 kassal. 
Később megállapították, hogv a tettes 
két 22 éves fiatal  legény, Vas Dénes 
vargyasi és Koţrac László bibarcfalvi 
lakos. Közülük Vast még a mult év-
ben elitélte a helybeli törvényszék 7 
napi fogházbüntetésre,  amit ő azóta ki 
is töltött, mig társa csak a legutóbbi 
időben volt megtalálható és felelősségre 
vonható. A napokban aztán a biróság 
Kopacot is 7 napi fogházbüntetésre 
Ítélte, jogerős Ítéletben. 

Perzsaszőnyeg szövéshez egy ta-
nulóleányt felvesz  Ebért Andrásné, 
Odorheiu, Orbán Balázs utca 36. 

, Szentpál példát szolgáltat a gyü -
mölcsvédelem megszervezésére. A tél 
folyamán  megtartott homoródszentpáli 
gyümölcstermelési tanfolyam  irányítása 
és buzdítása folytán  a szentpáliak el-
sőknek szervezték meg a gyümölcsvé-
delmet az egész község számára. Vári 
Domokos unitárius lelkész vezetése 
alatt elvégezték a község összes gyü-
mölcsfáinak  tisztogatását, metszését, 
téli permetezését, s legutóbb folytatták 
a veszedelmes zöldlevél tetük elleni 
permetezést petróleum-emulzióval. Tud-
ják, hogy a gombabetegségek s a 
SZÍVÓ- és rágókártevők felléptét  mege-
lőző intézkedésekkel lehetetlenné kell 
tenni, s akkor kevés fáradsággal  és 
jelentéktelen áldozatokkal megmenthető 
az ígérkező gyümölcstermelés a pusz-
títók által való tönkretételtől. Az együt-
tes permetezést, mint szakértő felü-
gyelő Gyarmathy András ifjú  gazdász 
végezteti, aki egyik lelkes hive a Ho-
moród vidéki gyümölcstermelés és va-
donc-növelés jövedelmező kifejleszté-
sének. Örömmel üdvözöljük az első 
ilyen példaadó községi szervezkedést, 
melvíiek rövidesen meglesz az áldásos 
eredménye. 

Ha a k o n y h á j á n jó 

gyári ecetet 
akar használni, ugy keresse föl 
az Ambrusné ecet rak-
tárát, ahol mindig friss,  jó 

ecetet lehet kapni. 

Raktár: Str. Horia (Komis utca) 
18 szám.. 

A villanytelep mellett. 

x Mozihírek. Szombat este, va-
sárnap d. u. fél  7, este fél  9 órakor: 
A szezon egyik kiemelkedő filmese-
ménye A fekete  huszár, a főszerepek-
ben Conrad Veidt, Mady Crislians, 
Bernhardt Götzke, Otto Wallburg. E 
filmet  most játszották Brassóban nagy 
sikerrel, s várható, hogy nálunk is 
szenzációs sikert fog  aratni. E film 
Conrad Veidt legcsodásabb szerepe. 
Mindenki nézze meg. — Jönnek : Mé*-
rénylet az Orient express ellen, A kí-
sértetek vonata cimü Budapesten ké-
szült, románul beszélő film,  melynek 
tárgyát Biró Lajos regénye nyomán 
Békefi  László irta. A román szöveg-
könyvet Románia legnagyobb dráma-
irója, V. Eftimiu  készitette. Jön : Nemi 
vagyok angyal. Ahogy megtanultuk a 
leghíresebb filmcsillagok  névé', ugy 
tanuljuk' meg ezt az uj nevet: Mae 
West. — Jönnek: A csúnya lány 
(Dolly Haas), Császári udvar (Conrad 
Veidt, Lilian Harvey), Napsugár (Gus-
tav Frölich). 

x A ref.  kollégium régi épületó 
ben a kapu melletti utcai üzlethelyi-
ség havi 600 lejért azonnal kiadó. 

x Mérlegképes könyvelő szép Írás-
sal vállal: kereskedőknek könyvveze-
tést, magyar, román, német levelezést,, 
órakönyvelést. Cím a kiadóban. — 

x „Minerva" Biztosító R. T. fő-
ügynöksége, Udvarhely értesiti t. ügy-
feleit  és képviselőit, hogy irodahelyi-
ségét május 1-től Bul. Reg. Ferdinand 
(Kossuth u.) 34 szám alá, az Iparbank 
udvarára helyezte át. Ugyanott egy 
jókarban levő, prima kerékpár eladó. 
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Nyilttér. 
— E rovat közleményeiért a szerkesztő netm 

vállal felelősséget.  — 
A rágalmazóknak. 

Tudomásomra jutott, hogy a ve-
lem szemben ellenséges érzületű ipa-
rostársaim a város között és nyilvános, 
helyeken azt a hirt terjesztik rólam, 
hogy csendes társam, Csont Lázár 
kőfaragó  mester volt inasának, Titel 
Józsefnek  3 hóra eső 25 lejes napi 
fizetését  elvontam, vagy őt kizsaroltam^ 
olyformán,  hogy mint kontárt felje-
lentettem és a tárgyaláson a feljelen-
tést azért vontam vissza, hogy őt meg-
ijesztve, vele elengedtessem Csontnak 
és nekem a 90 napi napszámot, amit 
a rágalmazók szerint, Titel József  meg 
is tett. Azonban ez nem igaz, s ezért, 
a rágalmazás miatt a lépéseket meg-
teszem a rágalmazók ellen. 

Gál Jóisef kőfaragó-

Nyomtatta a kiadótulajdonos : Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu-Székelyudvarhely. 


